和林格尔县:用党建"绣花针"穿起基层治理"千条线"

今年以来,和林格尔县牢牢抓住党 建引领这个关键,以网格为单位,从居 民群众迫切关心的事情入手,以党建 "绣花针"穿起基层治理"千条线",实现 了党建与经济社会发展、城市基层治 理、民生服务保障等工作的同频共振、 同向发力,有效提升了群众的获得感、 幸福感和安全感。

聚焦组织建设,基层堡垒更加夯实

和林格尔县按照集约、简朴、实用 原则,着力构建布局科学、疏密得当、上 下联通的党群服务中心体系,今年以 来,4个社区党群服务中心以搬迁、扩 建等方式提档升级,拓展服务内容,提 升服务效能。同时,合理规划机构、功 能设置,最大限度把服务窗口下移到社 区,实现就近办、一次办。

与此同时,和林格尔县整合"多多 评"智能便民服务平台、"12345"接诉即 办服务平台,构建起"资源要素统筹调 度、需求问题快速反馈、治理网格及时 响应"的智慧化、精细化线上治理模式, 实时掌握群众所需所盼,动态掌握治理 问题,优化受理、派单、评价、反馈机制,

进一步完善服务功能。持续加强基层 干部队伍建设,开展社区党组织书记任 期综合研判,通过实地调研、查看档案。 谈心谈话等方式,充分了解社区党组织 书记在政治素养、群众口碑、作风纪律、 工作能力等方面的情况,同时倾听社区 干部心声,对于评价为"差"的或不能胜 任的社区党组织书记及时调整,让担当 作为的干部有干劲有奔头。选派9名 优秀镇干部到各社区任职,充实社区力 量,建强基层组织。

聚焦办事为民,服务效能愈加彰显

和林格尔县大力推动基层减负,明 晰社区工作事项由过去103项减化为 79项,优化办事流程44项,压实各部门 党组和各乡镇党委责任,对村、社区挂 牌情况联合开展集中规范整顿。推进 无物业小区动态清零,全县79个无物 业小区中有25个已成立业委会或物管 会解决小区管理问题,剩余54个正在

依托"多多评·码上和林"平台,完 善乡镇、社区基础数据,根据群众需要 依法依规向社区开放数据资源,推行

"一站通办""一网通办",实现政务代办 服务城乡社区全覆盖。全面提升社会 治安、应急管理、社区治理服务智慧化、 智能化水平,通过合理统筹配备,用好 用活社区党组织服务力量,引导居民群 众和社会各界自发参与爱心行动,提供 各类专业化精细化服务,让居民群众切 实感受到党的温暖。自160个"暖心服 务小分队"成立以来,已走访群众7306 人,送医送药206户,隐患排查73户,开 展宣传引导活动213次。充分发挥老 党员老干部表率作用,县委组织部牵头 组建10支老党员志愿服务队,围绕社 区重点难点工作开展志愿服务23场 次,充分展现了老党员老同志"退休不 退岗、退位不褪色、担当献余热"的共产 党员本色。

聚焦多网融合,治理合力充分凝聚

和林格尔县推动党组织引领下 的社区(网格)建设提质升级,将152 个网格精简优化为107个,171名网 格员通过达标考核等手段减冗为107 名。集结社区"双报到"单位、物业企 业、社会组织、居民代表等联盟成员,

签订共建协议书,以组织融合推动联 盟单位堡垒共筑、事务共商、治理共 抓。完善共建共治机制,广泛开展 "三进两任岗"活动,将2456名在职党 员充实到107个网格或小区党组织, 开展志愿服务活动1700余场,帮助社 区协调解决问题36件,85个"民生微 实事"项目已完成实施18个,领导有 力、平急结合的社区"大党委"管理机 制进一步完善。针对县内老旧小区 多、物业服务水平参差不齐的问题, 建立健全社区党组织领导下的小区 党组织、物业公司、业主委员会"三方 联动"工作机制,有效保障居民各项 物业需求。在每个楼道设置建议收 集栏,物业工作人员和小区党员志愿 者每日进行收集整理,梳理出心愿清 单,定期召开联席会议,实现社区、楼 栋事务大事互通、小事互商、难事共 解。联合综合执法力量下沉小区,推 进基层党建网和基层治理网深度融 合,形成社区治理、物业管理、业主自 治和部门执法服务良性互动,真正形 成"社区吹哨、部门报到、秒应速决" 的高效联动、快速处置模式,真正做

到"问题不出门,解决在家门"。



日前,市人大内司 委履职党支部、市人大 机关第三党支部联合赛 罕区人大常委会党组深 入"全国文明村""自治 区民族团结进步示范 -曙光村,与村委 会共同开展"民族法治 宣传周——送法进村 主题党日活动。此次活 动的开展进一步增强了 大家全方位建设模范自 治区的使命感和责任 感,有力促进了党建与 业务工作深度融合。

> ■本报记者 耿欣 通讯员 付诗涵 摄

托克托县五申镇:

"三聚焦"推动党纪学习教育见行见效

党纪学习教育

本报讯(记者 阿柔娜)党纪学习教 育开展以来,托克托县五申镇党委深 人贯彻落实党中央、自治区党委、市 委、县委关于党纪学习教育的决策部 署,迅速启动,精心组织,重点突出问 题导向,结合农村党员春耕农忙、党员 流动性大、文化程度低等实际情况,坚 持分层分类施策,通过"三个聚焦"确 保党纪学习教育目标要求全员覆盖, 着力提升党员学习教育的针对性和实 效性。

聚焦"分层分类",实施"5+1"党员 管理法,力促党纪学习教育走实

为了确保五申镇全体党员党纪学 习教育"不缺课""不掉队",镇党委提 出"5+1"党员管理法,"5"即在党纪学 习教育学习方面"两委"班子党员做到 "带头示范学,在村党员做到"农闲动 态学",流动党员做到"线上及时学", 年老体弱党员做到"上门帮带学",文 化程度偏低党员做到"广播有声学"; 同时针对每位党员建立《学习实践记 录册》"1"本台账,做到一人一册,《记 录册》将党员个人基本情况,参与"三 会一课"学习情况、参与志愿服务、承

诺践诺等实践活动情况,缴纳党费等 履行党员义务情况实时记录在册,通 过《记录册》的记一记、比一比,为党员 营造浓厚的"比学赶超"学习氛围,并 常态化地督促在职党员有"为"、在村 党员有"责"、流动党员有"家"、特殊党 员有"爱",为党纪学习教育成果及时 转化为知纪笃行、干事创业的实际行 动注入强大动力。

聚焦"高标高质",强化"五学联 动",力促党纪学习教育走深

一是"头雁效应"示范学。村两委 班子成员带头领学,做到先学一步作 表率、深学一层求真知,为支部其他党 员干部带好头、作表率。二是"主题党 日"实践学。精心策划组织5个"1"主 题党日活动,活动设有5项流程即重温 "1"次入党誓词、组织"1"次纪律学习、 观看"1"次警示影片、诵读"1"段廉洁 箴言、开展"1"次实践活动。通过沉浸 体验式的学习实践活动,引导广大党

员坚定理想信念,强化纪律和规矩意 识,筑牢拒腐防变思想防线。三是"互 动交流"深入学。组织党员干部紧扣 《中国共产党纪律处分条例》内容逐条 逐章学习,坚持边学边思,结合自身思 想和工作实际,扎实开展交流学习。 同时,针对部分党员对党纪学习教育 "不上心、不了解、不掌握"的问题,组 织党员开展互助式学习,切实教育党 员厘清日常言行的衡量标尺、党规党 纪的"红线""底线"。四是"警示教育" 触动学。深入开展群众身边不正之风 和腐败问题集中整治,有效用好发生 在群众身边的警示教育典型案例,就 违反"六项纪律"的常见行为向广大党 员干部进行展示,帮助党员干部真正 搞清楚党的纪律规矩是什么。五是 "线上线下"联动学。有效利用党员微 信群,及时更新《中国共产党纪律处分 条例》专家解读,共享警示资源。同 时,利用"学习强国"等平台,搭建"指 尖课堂",用好"掌上阵地",确保农忙、 学习两不误。

聚焦"成果成效",突出"三大转 变",力促党纪学习教育走心

五申镇牢牢把握党纪学习教育的目 标要求,坚持边学边悟、边学边改、边学边 干,引导全镇广大党员干部真真切切地俯 下身、沉下心,把党纪学习教育成效体现 在实际工作中。一是以学促行转作风。 通过开展一把手约谈、纪委动态巡查、包 村领导管理、党员干部践诺、窗口服务"首 接责任制"落实等方式,督促引导党员干 部学纪、知纪、明纪、守纪,切实把铁的纪 律转化为行动自觉,推动干部作风转变。 二是以学促干转服务。始终秉持"以行动 见成效"的工作原则,有效发挥网格治理、 信访代办等管理服务机制,紧扣为民服务 这一根本,为民办实事、解难题,真正让群 众看到变化、见到成效、得到实惠。三是 以学促用转思路。镇党委组织镇包村领 导干部,通过走访、排查、座谈、对照等方 式,聚焦各村组织建设、环境整治、社会治 理、乡村振兴等方面的发展难点堵点问 题,针对问题制定整改方案,做到问题、目 标和措施"三精准",时限、步骤和责任"三 明确",对症施策,全面整顿,切实将党纪 学习教育的成果转化为谋划农村振兴发 展的强大动力。

回民区攸攸板镇:

激活"红色引擎"赋能"基层治理"

本报讯(记者 祁晓燕)今年以 来,回民区攸攸板镇积极探索党建 引领基层治理有效途径,全面增强 基层党组织政治功能和组织功能, 坚持共建共治共享,不断提升宜居 环境和居民生活品质,推动党建引 领基层治理提质增效。

严密组织体系,拴紧基层工作 "责任链"。压实责任链条,镇党委 研究制定全年党建重点工作,明确 以党建引领提升基层治理的重点内 容,明晰村"两委"班子成员在加强 推进乡村振兴、带动村民致富、人居 环境整治、乡风文明建设、联系服务 群众等领域工作职责。严格落实村 党组织书记述职评议及实绩考核制 度,将考核结果与绩效评优挂钩,动 态评估、能上能下,坚决杜绝干多干 少一个样、干好干坏一个样,及时调 整不适宜的"两委"班子成员,把守 纪律、敢担当、善作为的干部选出 来,切实选优配强"两委"班子。

发挥组织优势,架好基层服务 "连心桥"。由村"两委"班子成员 牵头,常态化开展"感党恩、听党 话、跟党走"群众教育实践活动,带 领党员干部、网格员等村干部走家 串户,发放惠民政策明白卡、一卡 通,助力算好惠民账、政策账,村支 部书记带头开展"六句话的事实和 道理"、铸牢中华民族共同体意识 等宣讲活动,不断提高居民群众文 化素养,组织开展"春情五一、乡村 振兴"文化节、民族政策宣传月等 活动,不断丰富居民群众文化生 活,增强居民群众幸福感、获得感。

拓展组织覆盖,织密基层网格 "治理网"。以增强党组织政治功 能和组织功能为牵引,持续完善 "党建+红色网格"治理模式,健全 "社区—网格—楼栋"微治理体系, 严格落实责任到人,全镇106个网 格均配备专职网格员,实现楼栋 长、单元长和片长全覆盖。依托新 时代文明实践站,广泛发动辖区内 党员、志愿者、热心居民等加入志 愿服务队伍,结合"我为群众办实 事"实践活动,搭建"微网格"、实行 "微管理"、推行"微服务",聚焦群 众所需所盼,不断细化网格服务 从关乎群众利益的小事做起,从党 的政策宣传、化解矛盾纠纷、排查 安全隐患、关怀特殊人群上发力, 将为民服务工作落实落细落小,用 社区"微治理"串起居民群众"微幸 福"。

清水河县城关镇:

以高质量党建助力各项工作提质增效

本报讯(记者 梁婧姝 通讯员 白家鸣)今年以来,清水河县城关镇 党委始终坚持把党建引领贯穿到各 方面各环节,以高质量党建引领全 镇各项事业高质量发展。

提升工作效能。全面开展清理 规范村、社区党群服务中心标牌标 识工作,厘清村(社区)级履责事项、 协助工作事项准入清单和出具证明 事项负面清单,提升基层公共服务 水平,深化基层减负松绑成效。目 前,全镇20个村、8个社区累计清理 标牌标识124块,清理上墙制度 172项。村级组织依法履行职责事 项精减为51项,依法协助事项20 项,明确规定村级组织出具证明事 项负面清单20项;社区组织依法履 行职责服务事项精减为18项,依法 协助工作事项61项,明确规定社区 组织出具证明事项负面清单20 项。镇党委将以破解基层治理"小 马拉大车"突出问题为契机,进一步 优化党群服务中心功能,增强基层 党组织的政治功能和组织功能,全 面提升工作效能。

助力乡村振兴。全面落实镇 村两级党组织书记主体责任,切实 把抓党建"主业"与抓乡村振兴"主 责"紧密结合起来,坚持"党建优"引 领村集体经济"发展强",大力实施

村集体经济聚力提档行动,坚持立 足优势资源,用好中央和自治区专 项扶持壮大村级集体经济项目资 金。通过强村带弱村、抱团发展等 做法,近年来,实施了西山沟林下蘑 菇种植基地、南沟仓储物流、枳几也 蚯蚓养殖厂、八龙湾小峡谷乡村休 闲旅游度假、枳几也扶贫车间等-批乡村振兴重点产业项目建设,不 断增强村集体经济"造血"功能,切 实增加经营性收入,为推动乡村振 兴提供有力产业支撑。

强化基层治理。全面深化"党 建+网格",运行好网格化管理模式, 促进党建网格、治理网格有机融合 通过完善"社区+小区+网格"的基层 组织体系,推进"党建+物业"模式,提 升基层治理水平。今年3月份以来, 推动全镇21个住宅小区业委会(物 管会)的应建尽建,分类施策破解老 旧小区、零散居住区等管理难题。落 实联建共建工作机制和常态长效包 联工作机制,推进党组织和党员进社 区进小区"双报到、双服务"工作,今 年累计283人(次)在职党员向社区 报到并开展活动。坚持和发展新时 代"枫桥经验"和"浦江经验",及时推 动解决群众反映的困难和问题,真心 实意办好民生实事,全镇今年以来累 计办理解决民生实事682件。

新城区甲兰板村:

党建引领产业振兴 交出乡村"兴"答卷

本报讯(记者 杨彩霞)新城区 保合少镇甲兰板村党总支坚持以党 建引领乡村振兴,发展集体经济,以 打好"生态牌""文旅牌""绿色牌"和 '高质量发展牌"为着力点,带领村 民走上了一条产业兴、村民富、村庄 美的乡村振兴幸福路。

甲兰板村党总支坚持以产业振 兴为核心,推动乡村产业全方位发 展。聚焦产业融合,充分利用本村 资源开展多样化的乡村旅游活动。 立足经营用房四周良好的生态环境 和浓郁的乡村风情特点,建设与本 地风貌、人文民俗、村庄环境景观相 协调的民宿房屋。推进村南千亩采 摘园建设和村北千亩丁香园打造, 有效盘活闲置土地资源,立足红辣 椒种植基础,拓展特色种植的品种 和规模,增加特色旅游采摘体验项 目。通过"四议两公开",改造村内 旧小学校舍和村民闲置院落,打造 了集国学、手工、农业等为一体的多 样化综合性研学基地。2023年,甲 兰板村被自治区农牧厅评为"内蒙 古自治区农文旅融合示范村镇"。

在打造坚强队伍方面,坚持"党 建引航、人才赋能",深入了解全村乡 贤、各类专业人才情况,引导在外发 展的乡贤积极投身乡村建设,加快培 养村级年轻后备干部,优先从返乡回 村的"能干人"、下乡创业的"实干家" 中发展党员,将发展党员与培养村级 后备力量结合起来。开展班子内"赛 马比拼",找差距、补不足,提升村人 才队伍整体水平和能力。

甲兰板村党总支在各项工作中 充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋 模范作用,坚持以人民为中心的发展 思想,推进党建成果惠民利民。在改 善生态环境方面,持续加大对村内环 境卫生、道路设施、饮水安全等方面投 人。2023年以来,下大力气完成了全 村920户的煤改气工程以及燃煤散烧 整治工作,有效改善了空气质量;修 复、新建排污管道3700余米;新打290 米深水井一眼,新建200吨蓄水池一 个,新建自来水主管4000余米。做好 户厕改造及架空电缆转地埋电缆改造 工程,农村卫生户厕覆盖率达到87%, 农村生态宜居水平不断提高。